
                            
 
                  Ata da Reunião Ordinária do dia 11 de abril de 2022. 
 
Cleomar Alves de Freitas, Presidente do Poder Legislativo de Almirante 

Tamandaré do Sul, as 18h30min., na Sala das Reuniões Osvaldo Vieira 
Sarmento, sob a proteção de Deus, declaro aberta a reunião ordinária do dia 
onze de abril de dois mil e vinte e dois.  Conforme registro, presentes os 
vereadores: Fabiane Regina Denicolo, Elio Aires; Ironi José Sebben; Helena 
Schmitz Kai; Vali Evaristo Giacomelli; Guiomar Teresinha Heckler; Rosangela 
Strack e Salete Ely. Cumprimentou assessora jurídica Micheli Fardo, secretária 
Salete, colegas vereadoras e vereadores; servidoras Bruna e Liria. Convido a 
todos a ouvir a leitura de um trecho da bíblia que foi feito pela vereadora 
Helena Schmitz Kai.    Solicito a secretaria da mesa a efetuar a leitura da 
convocação da suplente de vereador Sra. Helena Schmitz Kai. Convocação nº 
10/2022, Cleomar Alves de Freitas,  Presidente da Câmara Municipal de 
Almirante Tamandaré do Sul, no uso das atribuições que lhe são conferidas, 
Convoca a 3º Suplente de Vereador Sra. Helena Schmitz  Kai,   do  Partido    
Democrático Trabalhista,  a assumir como integrante do Poder Legislativo no 
período de 11 de abril/2022 a 24 de abril/2022,     tendo em vista   o atestado 
médico  apresentado pelo   Vereador Adair Klein, para tratamento de saúde,  o 
qual se encontra em anexo. Sala das Reuniões Osvaldo Vieira Sarmento, 11 
de abril   de 2022. Coloco em discussão a ata da reunião ordinária do dia   
quatro de abril   de dois mil e vinte e dois. Não havendo oradores, coloco em 
votação a ata da reunião ordinária do dia quatro de abril de dois mil e vinte e 
dois, tendo sido aprovado por unanimidade.  Solicito a secretaria da mesa, 
vereadora Maria Salete da Silva Ely, a proceder a leitura da matéria constante 
do expediente da presente reunião. Fez leitura: OP. nº 107, encaminha o 
Projeto de Lei nº 35/2022, Autoriza o Município de Almirante Tamandaré do Sul 
a suplementar dotações no orçamento para o Exercício de 2022, e dá outras 
providências. OP. nº 108, encaminha o Projeto de Lei nº 36/2022, Autoriza o 
Município de Almirante Tamandaré do Sul a suplementar dotação no 
orçamento para o Exercício de 2022, e dá outras providências. Decreto 
Executivo nº 17, Abre Crédito Suplementar por recurso de redução de dotação 
orçamentaria e dá outras providências. Decreto Executivo nº 30, Abre Crédito 
Especial no orçamento do Município de Almirante Tamandaré do Sul para o 
Exercício de 2022 e dá outras providencias.  Decreto Executivo nº 31, Abre 
crédito especial no orçamento de Almirante Tamandaré do Sul para o Exercício 
de 2022, e dá outras providências.  Decreto Executivo nº 32, Declara 
Expediente Interno de Trabalho.  Lei Municipal nº 2.250,  Autoriza a abertura de 
Crédito Especial no Orçamento do Município de Almirante Tamandaré do Sul, 
para o Exercício de 2022, e dá outras providências.  Lei Municipal nº 2.251,  
Autoriza a abertura de Crédito Especial no Orçamento do Município de  
Almirante Tamandaré do Sul, para o Exercício de 2022, e dá outras 
providencias.   Lei Municipal nº 2.252,  Institui o Título de Gaiteiro Mirim 
Destaque de Almirante Tamandaré do Sul e dá outras  providencias.  
Correspondência de diversos: Ofício nº 53, recebido da Secretária Municipal de 
Educação, Cultura e Lazer Sra. Beatriz Maria Ecker Soares, solicita o espaço 
da Câmara Municipal no dia 13 de abril. Proposições:  Requerimento a Mesa 
Diretora nº 22, autoria vereadora Fabiane Regina Denicoló, solicita seja  



 
 
enviado ofício ao Exmo. Sr. Deputado Federal Lucas Redecker (PSDB), 
solicitando Emenda Parlamentar no valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais) 
para a área da Saúde de Almirante Tamandaré do Sul destinados a compra de 
medicamentos e realização de exames. Requerimento a Mesa Diretora nº 23, 
autoria vereadora Fabiane Regina Denicoló, requer seja enviado ofício ao 
Exmo. Sr. Deputado Federal Lucas Redecker (PSDB), solicitando a 
intermediação com o Governo do Estado do Rio Grande do Sul para que o 
Município de Almirante Tamandaré do Sul seja contemplado com uma viatura 
para a Brigada Militar. Requerimento a Mesa Diretora nº 24, autoria vereadora 
Rosangela Strack, requer seja confeccionado ofício para o Deputado Federal. 
Sr. Marlon Santos (PL), solicitando Emenda Parlamentar do Orçamento Geral 
da União, no valor de R$ 200.000,00 (duzentos mil reais), para calçar as ruas 
do Loteamento Mattjie.  Indicação nº 30, autoria vereadora Guiomar Teresinha 
Heckler, solicita patrolamento com abertura para sarjeta e com colocação de 
cascalho o quanto necessário, e uma passada de rolo compactador na estrada 
que do acesso a residência da munícipe Lucia Schmidt, em Rincão do 
Segredo.  Moção nº 12, autoria de todos os parlamentares, solicitam seja 
enviado ofício de congratulações para a administração municipal, coordenação, 
servidores públicos, CTG Lageano das Coxilhas, parabenizando pela brilhante 
organização, emprenho e dedicação para a realização do 11º Gaitaço e 9ª 
Expotamandaré pois tudo saiu perfeito. Moção de Pesar nº 11, autoria 
vereadora Rosangela Strack, subscrito por demais parlamentares, requerem 
seja registrado nos Anais da Casa o falecimento de Frida Diellenburg de 
oliveira, óbito ocorrido em 03 de abril 2022. Tendo constatado que não houve 
inscrição para os espaços reservados ao pequeno expediente e grande 
expediente, o Sr. Presidente deu início a ordem do dia e solicito a secretária a 
efetuar a leitura da matéria constante da ordem do dia da presente reunião. 
Fez leitura: Projeto de Lei Legislativo n.º 007.2022, de 11 de abril de 2022, 
autoria Mesa Diretora, Concede a homenagem de “Gaiteiro Mirim Destaque” de 
Almirante Tamandaré do Sul a Artur Reisdoerfer Aires.  Art. 1º - É concedido a 
homenagem de “Gaiteiro Mirim Destaque” de Almirante Tamandaré do Sul, 
conforme prevê da Lei Municipal n.º 2.252.22 a Artur Reisdoerfer Aires, pelo 
destaque nas diversas atividades culturais desenvolvidas no município, bem 
como, pela sua dedicação pela música e pelo instrumento da gaita. Art. 2º - A 
entrega dessa outorga será em Sessão Solene a ser realizada no dia 16 de 
abril do corrente, dentro das festividades alusivas ao aniversário do Município.  
Art. 3º - Esta lei entrara em vigor na data de sua publicação. Sala das Reuniões 
Osvaldo Vieira Sarmento, 11 de abril de 2022. Ver. Cleomar Alves da Silva, 
Presidente do Poder Legislativo; Ver.(a) Maria Salete da Silva Ely, Secretária. 
Fez leitura da justificativa do projeto de lei legislativo. Parecer da Comissão de 
Justiça e Finanças, Projeto de Lei Legislativo n.º 007.2022, de 11 de abril de 
2022, autoria Mesa Diretora, Concede a homenagem de “Gaiteiro Mirim 
Destaque” de Almirante Tamandaré do Sul a Artur Reisdoerfer Aires.  “Em 
analise a matéria em tela, verifica-se que quanto a iniciativa tal propositura 
preenche os requisitos legais. Ademais a comissão verificou que, o projeto, ora 
apresentado, está em consonância com as regras que regem a legalidade, 
constitucionalidade e viável no aspecto financeiro. Assim sendo, no que nos 
compete analisar, opinamos pela emissão do parecer favorável ao projeto de  



 
 
lei legislativo nº 007/2022. Almirante Tamandaré do Sul, 11 de abril de 2022. 
Ver. Vali Evaristo Giacomelli, Presidente, Ver(a). Guiomar Teresinha Heckler-
Secretaria; Ver. Ironi José Sebbem, membro nomeado. Parecer da Comissão 
de Ordem Econômico e Social, Projeto de Lei Legislativo nº 07/2022. Diante do 
parecer emitido pela comissão de justiça e finanças, entendemos que o projeto 
de lei em apreço é viável no aspecto econômico e social, não existindo 
impedimento quanto ao seu prosseguimento para inclusão na ordem do dia 
com a apreciação e votação pelos demais Edis. Almirante Tamandaré do Sul, 
11 de abril de 2022. Ver. Rosangela Strack, Presidente; Suplente de Vereador 
Helena Schmitz Kai, Secretária nomeada; Ver(a). Fabiane Regina Denicolo, 
membro nomeada. Coloco em discussão os pareceres das comissões ao 
projeto de lei legislativo nº 07/2022, autoria mesa diretora. Vereador Elio Aires 
solicitou a palavra e colocou o que segue: Este projeto 07/2022, é de minha 
autoria, quero propor aos vereadores para aprovar esse projeto muito 
importante, e a cada Gaitaço será homenageado um gaiteiro mirim ou uma 
gaiteira mirim, obrigado. O Vereador Ironi José Sebben solicitou a palavra, 
tendo sido concedido, e colocou o que segue: Eu era um dos favoráveis de 
depois dessa sessão a gente sente e revê essas homenagens, exclui alguns 
fora porque é muitas homenagens, agora tenho que parabeniza meu colega 
Elio por esse projeto porque essa lei foi criada um gaiteiro, acho  que foi minha 
colega Rosangela, foi criado homenagear um gaiteiro, agora essa de um 
gaiteiro mirim é uma coisa que vai incentivar, eu estava assistindo o netinho 
dele tocar sábado no programa ali, eu que não avo dele a gente fica orgulhoso,  
a gente fica arrepiado de ver então que dirá  o avo ver uma criança tocar, então 
esse projeto vai trazer incentivo para essas crianças porque os de idade vão 
passando e os jovens vão ficando oque que vai ser, por exemplo sábado essa 
criança sendo homenageada, isso nunca ele vai esquecer vai ser marcado 
para a vida inteira essa criança ser homenageada com essa idade tocando 
gaita. Parabéns, com certeza vai ser aprovado, parabéns Elio pela iniciativa e 
que esse projeto continue mas que vários outros que temos aí, temos que 
pensar e fazer alguma coisa diferente, copiar um pouco de outra cidade, uma 
firma, as nossas empresas, revê um pouco o modo de nós homenagear, 
obrigado. A vereadora Rosangela Strack solicitou a palavra e colocou o que 
segue: Eu também fiquei bem feliz Elio com a tua iniciativa porque eu morando 
do lado eu sei que ele se dedica bastante a  gaita, e o Artur é um menino novo 
tem dez anos e já pode-se dizer que ele é um gaiteiro, porque ele pega a gaita 
praticamente todos os dias, eu ouço lá de casa ele tocando, então fiquei bem 
feliz com essa ideia porque o outro gaiteiro, o gaiteiro destaque enfim, é minha 
autoria, e eu achei bem interessante também homenagear um mirim, muito 
legar a ideia e parabéns.   Coloco em votação o projeto de lei   legislativo nº 
07/2022, autoria mesa diretora, juntamente com os pareceres das comissões, 
tendo sido aprovado por unanimidade. Fez leitura: Projeto de Lei nº 35/2022,   
autoria Poder Executivo, Ementa: Autoriza o Município de Almirante 
Tamandaré do Sul a suplementar dotações no orçamento para o Exercício de 
2022 e dá outras providências. Fez leitura da justificativa do projeto de lei nº 
35/2022. Parecer da Comissão de justiça e finanças, Projeto de Lei  nº 
35/2022,   autoria Poder Executivo, Ementa: Autoriza o Município de Almirante 
Tamandaré do Sul a suplementar dotações no orçamento para o Exercício de  



 
 
2022 e dá outras providências.  “Em analise a matéria em tela, verifica-se que 
quanto a iniciativa tal propositura preenche os requisitos legais. Ademais a 
comissão verificou que, o projeto, ora apresentado, está em consonância com 
as regras que regem a legalidade, constitucionalidade e viável no aspecto 
financeiro. Assim sendo, no que nos compete analisar, opinamos pela emissão 
do parecer favorável ao projeto de lei nº 35/2022. Almirante Tamandaré do Sul, 
11 de abril de 2022. Ver. Vali Evaristo Giacomelli, Presidente, Ver(a). Guiomar 
Teresinha Heckler-Secretaria; Ver. Ironi José Sebbem, membro nomeado. 
Parecer da Comissão de Ordem Econômico e Social, Projeto de Lei nº 
35/2022. Diante do parecer emitido pela comissão de justiça e finanças, 
entendemos que o projeto de lei em apreço é viável no aspecto econômico e 
social, não existindo impedimento quanto ao seu prosseguimento para inclusão 
na ordem do dia com a apreciação e votação pelos demais Edis. Almirante 
Tamandaré do Sul, 11 de abril de 2022. Ver. Rosangela Strack, Presidente; 
Suplente de Vereador Helena Schmitz Kai, Secretária nomeada; Ver(a). 
Fabiane Regina Denicolo, membro nomeada. Coloco em discussão os 
pareceres das comissões ao projeto de lei nº 35/2022, autoria poder executivo 
municipal. Não havendo oradores, coloco em votação o projeto de lei    nº 
35/2022, autoria poder executivo municipal, juntamente com os pareceres das 
comissões, tendo sido aprovado por unanimidade. Projeto de lei nº 36/2022, 
autoria Poder Executivo, Ementa: Autoriza o Município de Almirante 
Tamandare do Sul a suplementar dotação no orçamento para o Exercício de 
2022, e dá outras providencias. Fez leitura da justificativa do projeto de lei nº 
36/2022. Parecer da Comissão de Justiça e Finanças, Projeto de Lei n.º 
36.2022, autoria Poder Executivo, Ementa: Autoriza o Município de Almirante 
Tamandare do Sul a suplementar dotação no orçamento para o Exercício de 
2022, e dá outras providencias.   “Em analise a matéria em tela, verifica-se que 
quanto a iniciativa tal propositura preenche os requisitos legais. Ademais a 
comissão verificou que, o projeto, ora apresentado, está em consonância com 
as regras que regem a legalidade, constitucionalidade e viável no aspecto 
financeiro. Assim sendo, no que nos compete analisar, opinamos pela emissão 
do parecer favorável ao projeto de lei nº 36/2022. Almirante Tamandaré do Sul, 
11 de abril de 2022. Ver. Vali Evaristo Giacomelli, Presidente, Ver(a). Guiomar 
Teresinha Heckler-Secretaria; Ver. Ironi José Sebbem, membro nomeado. 
Parecer da Comissão de Ordem Econômico e Social, Projeto de Lei nº 
36/2022. Diante do parecer emitido pela comissão de justiça e finanças, 
entendemos que o projeto de lei em apreço é viável no aspecto econômico e 
social, não existindo impedimento quanto ao seu prosseguimento para inclusão 
na ordem do dia com a apreciação e votação pelos demais Edis. Almirante 
Tamandaré do Sul, 11 de abril de 2022. Ver. Rosangela Strack, Presidente; 
Suplente de Vereador Helena Schmitz Kai, Secretária nomeada; Ver(a). 
Fabiane Regina Denicolo, membro nomeada. Coloco em discussão os 
pareceres das comissões ao projeto de lei nº 36/2022, autoria poder executivo 
municipal. Não havendo oradores, coloco em votação o projeto de lei    nº 
36/2022, autoria poder executivo municipal, juntamente com os pareceres das 
comissões, tendo sido aprovado por unanimidade. Dando prosseguimento, 
coloco em discussão os  requerimentos a mesa diretora  nº 22 e 23, autoria  
vereadora Fabiane Regina Denicoló,  de nº 24, autoria da vereadora   



 
 
Rosangela Strack,  e a moção nº 12, autoria de  todos os parlamentares,  
apresentados na matéria do expediente da presente reunião. A vereadora 
Salete Ely solicitou a palavra e colocou o que segue: Tenho certeza que todos 
concordam que essas homenagens são mais que justas, pela grandiosidade 
que foi o evento, e eu quero citar um ponto positivo que eu achei, foi que eles 
concentraram todas as atrações do evento aqui no centro, e isso foi não só por 
mim visto mas por outras pessoas, que assim pode-se ver o tamanho do 
evento,  a importância do evento, ficou tudo concentrado no mesmo espaço e 
varias pessoas vieram falar para nós o ponto positivo que foi isso, com certeza 
acredito eu que foi um dos maiores ou talvez o maior Gaitaço já realizado no 
município, o numero de pessoas no sábado pelo que soube, foram mais de mil 
e quinhentos ingressos vendidos para o baile, teve gente que disse, vocês 
superaram a expo chapada, e eu acredito que sim, pode-se ver  grandiosidade 
do evento, todo mundo contente, varias atividades, varias atrações e isso foi 
um ponto muito positivo para a administração, pelo trabalho que 
desenvolveram, tenho certeza que não foi fácil então por isso mais que justa 
essas homenagens, obrigado.  Coloco em votação o requerimento à mesa 
diretora nº 22, autoria vereadora Fabiane Regina Denicoló, tendo sido 
aprovado por unanimidade. Coloco em votação o requerimento à mesa diretora 
nº 23, autoria vereadora Fabiane Regina Denicoló, tendo sido aprovado por 
unanimidade. Coloco em votação o requerimento à mesa diretora nº 24, autoria 
vereadora Rosangela Strack, tendo sido aprovado por unanimidade.  Coloco 
em votação a moção nº 12, autoria de todos os parlamentares, tendo sido 
aprovado por unanimidade. Não havendo manifestação para o espaço 
reservado as explicações pessoais, comunico que a próxima reunião ordinária 
será realizada no dia 18 de abril do ano corrente, com início às 18hrs30min, 
estando todos os vereadores convocados a comparecer.  Nada mais havendo 
a tratar, sob a proteção de deus declaro encerrada a presente reunião 
ordinária. Nada mais havendo a constar declaro encerrada a presente ata.  

 


